

厦门市湖里区住房和城乡建设局

厦湖住建函〔2025〕92号

答复类别：A

关于区人大九届四次会议 第 2025084 号建议的答复函

吴圣彬代表：

您提出的《关于进一步加强对物业服务企业进行监管的建议》（第 2025084 号）收悉，现将办理情况答复如下：

一、办理工作背景

随着城市化进程加速推进，在党建引领基层治理、推动基层治理现代化过程中，物业管理已经成为社区治理的一个重要组成部分，物业服务的管理水平直接影响到社区的生活环境、关系到居民的幸福指数。然而，由于物业服务质量不高，导致居民投诉增加的问题日益凸显，物业服务质量与居民的需求已经成为基层治理中比较突出的一对矛盾。

目前，对物业的服务质量缺乏有力的监管措施，每年一次的星级评定对物业企业主动提升自身服务水平效果不明显。同时，有关行业部门对物业党建联建办法措施还不多，全区的民营物业企业党支部未能进行统一管理，行业党建还有待加强。

二、措施与成效

一是不断提升辖区物业企业管理服务水平。自 2016 年全国物业行业取消资质管理以来，湖里区住建局依托全市物业企业信

用评价管理平台，以湖里区住宅小区物业服务星级评定和日常监督检查工作为抓手，构筑湖里区特有的物业服务行业管理体系。每年对辖区物业住宅小区进行星级评定，将评定结果向全体居民公布，并在小区醒目位置挂牌公示。每年深入开展住宅小区物业服务监督检查工作，对问题突出物业企业强化企业信用评价结果运用，实施差异化管理，培育和完善的物业服务市场，保障业主与物业企业互相选择、平等协商的权利。将管理水平低、服务不规范物业企业列入对社会公布的警示名单，并在各新闻媒体平台上公示，禁止其在辖区范围内参与安置房前期物业的招投标，加大清理整顿力度，严格规范从业行为，促进物业行业的健康有序发展。有计划推进物业收费价格偏低的住宅小区推行质价相符的服务机制，逐步完善物业管理配套政策，不断细化各项管理指标，督促物业企业将服务内容、服务标准、收费标准、维修资金使用情况等内容对业主全面公开公示，不断提升辖区物业服务水平。

二是指导成立湖里区物业管理协会，加强行业自律管理。2024年2月，联合区民政局，指导辖区物业企业成立湖里区物业管理协会，辖区近70家物业企业加入首届湖里区物业管理协会。通过选派党建指导员，推动成立物业行业功能性党组织，加强社区物业党建联建，促进近邻党建与物业管理的深度融合，不断提升物业行业自律管理水平。同时，引导企业招聘党员员工等方式持续实现党的工作在物业企业的有效覆盖，不断提升企业（小区）党支部的战斗堡垒作用。

三是探索建立物业联席会议制度。坚持社区居委会、小区党支部、业委会、物业公司“四位一体”导向，探索建立联席会议制度，定期召开由社区居委会、小区党支部、

业委会、物业公司、老年人协会、小区调委会、小区志愿组织、派出所片警、城管人员等参加的联席会议，整合资源，研究解决小区管理中的重大事项，把小区治理各项工作纳入社区建设。**四是抓好业委会组建和换届，规范业委会的日常运转。**指导街道和社区积极帮助有条件的住宅小区成立业委会，从工作场所、工作设施、工作制度、工作资料、工作队伍、居民公约等6个方面推进规范小区业委会建设。不断规范业委会日常工作运转。建立健全委员分工制度、小区事务公开制度、议事会议制度、财务管理、服务承诺公开等制度。**五是开展常态化小区共有资金专项审计。**联合区委社工部、区审计局等部门，牵头组织各街道每年聘请第三方审计机构对住宅小区共有资金进行审计。审计内容主要包括：物业服务企业和业主委员会的小区共有资金收支使用及公示情况、物业服务合同履行情况等，审计结果向小区业主公开，从源头上把控住小区居民的“钱袋子”，增强人民群众的获得感与幸福感。2024年共对辖区60个住宅小区的业委会以及物业企业的共有资金进行审计。

三、今后推进计划

下一步，区住建局将在区委区政府的领导下，联合相关职能部门，按照职责分工，不断加强辖区物业行业的监督指导工作。一是工作前移，在选举业委会前就把人选关，由街道、社区提前介入，动员小区内有公心、有能力的党员参选业委会和党支部，让小区业委会和党支部交叉任职，深度融合，发挥小区党支部的引领作用，带领小区业委会开展各项自治管理工作。二是加强对街道、社区物业工作人员、业委会成员、业委会专职人员、物业

企业人员的培训。在开展培训时，增加对物业管理、业委会人员履职、相关法律法规的培训，使相关成员学法、懂法，依法履职。强化党对小区各项工作的引领，使小区党支部、小区业委会、物业服务企业成为社区基层治理的左膀右臂和推动文明建设的骨干力量。三是进一步强化对小区内公共收益收支使用的监督。指导属地街道、社区强化对业委会的监督指导，引导小区业委会对小区公共收益使用前的公示以及意见征询，定期对小区公共收益的收支使用进行公示，发挥全体业主的参与和监督功能。

感谢对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

区政府分管领导：朱校园

承办单位领导：卢 勇

承办单位联系人：谢金潮

联系电话：5720287

厦门市湖里区住房和建设局

2025年6月5日

（此件主动公开）

抄送：区人大常委会办公室，区政府办公室。